

## УЧИТЬСЯ НОВОМУ НИКОГДА НЕ ПОЗДНО!

**Морской бильярд, по-другому «новус», малоизвестная в России игра. Но есть люди, которые знают толк в этом деле и один из них живет в Рыбновском районе в селе Новоселки – Эдуард Юрьевич Усталло.**

Игра похожа на обычный бильярд, только проще. По краям стола четыре лузы, а на столе расположены пешки, которые с помощью кия и битка нужно забить в лузы. Эта игра получила название «морской бильярд» из-за своего происхождения. Изначально ее придумали моряки, которые не знали чем занять себя в долгих плаваниях. Обычный бильярд на море не подходит, шары скатываются, поэтому их стали заменять плоскими деревянными пешками, которые двигали по столу с бортиками. Впервые игра появилась в начале XX века в Латвии, в Россию же

пришла лишь в начале XXI века.

В Рыбновском районе это направление начало развиваться всего 5 лет назад, благодаря Эдуарду Усталло, который научился сам и теперь обучает других. В бильярд он умел и играл всегда, но своего оборудования не было, да и места для него тоже. Уже на пенсии Эдуард обзавелся домом, и место появилось, но классический бильярдный стол оказался слишком дорогим, поэтому он приобрел стол для новуса, с правилами которого был тоже знаком. Научился, и в этом же году поехал на московские соревнования, кото-

рые выиграл. Это и вдохновило будущего тренера на обучение других.

Некоторые из учеников особенные – люди с ограниченными возможностями. По словам Эдуарда Юрьевича: «Новус очень полезен людям со слабым зрением, ведь он напоминает упражнение по исправлению дефекта, сосредоточение на одной точке вблизи, а потом вдали. В игре это выходит само собой». У самого Эдуарда и у учеников уже множество кубков и медалей московских и российских чемпионатов, а также они могут гордиться участием в международных соревнованиях.

Летом 2016 года, в Рыбновском районе тоже прошли первые соревнования по новусу. У Эдуарда Юрьевича ученики только прибавляются, занимают-



**Эдуард Усталло**

ся постоянно и упорно, но возрастных ограничений он не ставит: «Научиться можно в любом возрасте, было бы желание».